

多国共庆“世界太极日”——

在一招一式中领略中国文化风采

每年4月的最后一个周六,是全世界太极爱好者自发庆祝的“世界太极日”。源于中国、热在全球的太极运动,凭借修身养性的功效、深刻的哲学思想和文化内涵,吸引了众多拥趸。今年“世界太极日”前后,多国驻外文化机构继续组织开展太极活动,并推动相关活动持续化、深入化,令当地民众在一招一式中领略中国文化风采。

马耳他:朋友圈不断扩大

4月27日,由马耳他中国文化中心牵头组织的第十三届马耳他“世界太极日”在古都瓦莱塔成功举办,100余人现场进行太极表演,吸引逾千名当地民众和游客驻足观看。

太极日活动上,马耳他武术协会、杨氏俱乐部和龙龟武术学校的代表联合演练八段锦,通过连绵舒缓的动作和气息调理达到健身效果;刚刚参加过培训的斯维吉和梅利哈社区的太极爱好者们,在王战军太极学校教练叶璇和叶峰的带领下,表演了王战军太极平衡式,一招一式颇具神韵;由中国驻马耳他大使馆、马耳他中国文化中心、马耳他武术协会的代表以及当地华人华侨、留学生组成的团队手持功夫扇,随着《中国功夫》的音乐起舞;地中海中医中心代表带来的各门技艺精彩纷呈,矫健潇洒、刚柔并济的动作令观众赞叹……

马耳他“世界太极日”于2007年首次举办,目前已成为马耳他一项品牌活动。今年活动前夕,马耳他中国文化中心发布“召集令”,号召马耳他太极爱好者参与活动、共同演习,得到了积极响应。马耳他各武术组织首次在太极日期间共同合作,令活动的影响远远超过以往。

中国驻马耳他大使姜江,马耳他青年、体育和志愿者组织国务秘书处主任瑞恩·鲍治,瓦莱塔市副市长文斯·法布里等出席了当天的活动。姜江说,太极日活动在马耳他举办多年,

参与者逐年增多,朋友圈不断扩大,为中马友谊和民心相通搭建了桥梁。文斯·法布里说,这么多人加入太极队伍,充分说明了中国传统文化的魅力,瓦莱塔市政府愿意把太极作为增进居民健康的福祉大力推广。

尼日利亚:学员进行精彩汇报

4月27日,“世界太极日”庆祝活动在新加坡中国文化中心举行。尼日利亚体育部基层体育厅长艾德里,尼日利亚武术协会会长艾德瑞米、秘书长阿巴斯,尼日利亚联邦政府布瓦里女子学院副院长奥鲁塞冈等出席活动。

中国驻马耳他大使馆文化参赞兼尼日利亚中国文化中心主任李旭大表示,具有悠久历史的太极拳,有利于人们陶冶情操、强健体魄,希望太极爱好者可以充分领略太极拳的丰富内涵与独特魅力。艾德瑞米感谢中国文化中心为当地民众提供了一个学习太极、了解中国文化的平台。他表示,由于目前尼日利亚学生学习太极的热情高涨,当地一些学校已经将太极列入学习课程,这对促进中尼两国之间的相互了解与传统文化友谊将产生积极作用。

当天的活动上,由中国文化和旅游部中外文化交流中心选派的王战军太极陈家沟推广中心会长钦祥刚率先登场,向现场观众展示了王战军太极,获得阵阵掌声。随后,尼日利亚武术协会会员、中国文化中心学员,尼日利亚联邦政府布瓦里女子学院、格瓦林帕中学的学生和当地太极爱好者分别上场表演,让观众一饱眼福。

据了解,尼日利亚中国文化中心2019年“太极文化的传承——传统太极与现代生活”培训班于4月初开班,钦祥刚教练为尼日利亚武术协会会员、中国文化中心汉语班学员和当地太极爱好者等培训王战军太极拳,累计培训1700余人次,在当天的庆祝

活动上,优秀学员进行了精彩的汇报演出。

毛里求斯:海滨刮起太极旋风

3月30日,毛里求斯中国文化中心联合毛里求斯青年和体育部、武术联合会、舞龙舞狮联合会、天虹太极协会、传统叶问咏春协会、华联俱乐部、仁和会馆、南顺会馆等各大武术组织和华人社团共同举办“世界太极日”庆祝活动。中国驻马里求斯大使孙功谊、各协会主席以及200余名武术爱好者齐聚碧丹海滨广场,为近千名毛里求斯民众奉献了一场武术盛宴。

中国驻马里求斯大使孙功谊兼毛里求斯中国文化中心主任松雁群表示,今年是新中国成立70周年,中国文化中心在此举办太极展示活动,除了向各位朋友展现中华武术的魅力,也传递了中华民族昂扬向上、奋发图强的尚武精神和尊师重道、包容博爱的传统美德,将有效助力开创中毛友谊的美好未来。

当天,来自各组织的武者展示了气功五禽戏、太极拂尘、陈氏太极等丰富多样的表演,午后的海滨广场刮起太极旋风。毛里求斯中国文化中心武术队、毛里求斯武术联合会、传统叶问咏春协会的年轻武者腾挪跌宕,精彩的表演点燃了观众的热情。此次活动上,“90后”乃至“00后”毛里求斯青少年成为主角,说明毛里求斯武术传播未来的中坚力量已初具规模。

新西兰:吐纳全球“第一口呼吸”

“同一世界,同一呼吸”是“世界太极日”沿袭多年的口号。今年的“世界太极日”活动在全球六大洲的80多个

国家共同举行,位于东12区、国际日期变更线西侧的新西兰,作为“世界太极日”当天吐纳全球“第一口呼吸”的国家而受到瞩目。

当地时间4月27日上午10时,300多名太极爱好者齐聚新西兰首都惠灵顿卡洛里区康乐中心大厅,参与由惠灵顿太极拳协会、新西兰中国文化中心主办的第八届“世界太极日”活动。

两个小时的活动中,惠灵顿太极拳协会、新西兰中国文化中心、惠灵顿气功太极协会、新西兰东增会馆等机构的成员依次上演四十二式太极拳、三十二式太极剑、杨氏十八式太极扇、五十二式太极功夫扇、杨氏二十四式太极拳等项目。中国国家高级武术裁判员王俊法、武术教练张爱国、新西兰中国文化中心武术教师张健勇演示的八段锦气功及“八法五步”太极拳尤其受到欢迎。几位专业人士的示范和辅导,也令很多新西兰太极爱好者感到收获良多。

当天的活动是新西兰中国文化中心、中国文化和旅游部中外文化交流中心2019年联合推出的“太极文化的传承——传统太极与现代生活”新西兰讲学活动的收官之作。“太极文化的传承——传统太极与现代生活”新西兰讲学活动自4月16日开始,持续近3周,在惠灵顿华人华侨活动中心、乔森威尔救世军活动中心、新西兰卫生部、北帕默斯顿体育中心等地开展教学约20场次,近2000人参与学习体验。很多学员表示,新西兰中国文化中心每年邀请来自中国的专家级老师,就太极及其背后的中国传统文化与新西兰太极爱好者交流新鲜理念,收到了很好的效果。

(参与采写:孙红、王雪峰、方华、魏思静)



嘉宾参观“茶·花·琴·香——东方生活美学展”

『丝路文化月』:

让中韩共享文化之美、人和之亲

本报驻韩国特约记者 李少鹏 文/图

为配合第二届“一带一路”国际合作高峰论坛的举办,在中国文化和旅游部、中国驻韩国大使馆的指导下,首尔中国文化和中国旅游首尔旅游办事处于3月底至5月初在韩国首尔多地开展“丝路文化月”主题系列活动,向韩国民众深入介绍中国优秀传统文化与“一带一路”倡议,促进中韩民心相通。

“丝路文化月”包括展演、讲座、体验等多种形式,内容涵盖陶瓷、书法、茶、茶道、香道、花道、旅游、摄影、影视等,旨在打造高端文化产品与活动平台,推动国内艺术界与韩国主流社会深入交流。相关活动有力推进了中韩之间的文化共赏与合作互信,受到韩国各界热烈欢迎。

儒家思想在韩国影响深远,为此,首尔中国文化中心选择来自孔子故乡山东的旅游胜地图片展与贝瓷文化展,作为“丝路文化月”的首场活动。山东省省长龚正、中国驻韩国大使馆代办金燕光、韩中亲善协会会长李世基、韩国文化体育观光部长金炳培等嘉宾与数千名观众共同观展、体验。观众在泰山、黄河、大运河、“三孔”、齐长城、上合峰会青岛夜景等山东名镇摄影作品前流连忘返,对节能环保、充满艺术创意的贝瓷作品赞不绝口。

“丝路文化月”期间,首尔中国文化中心聚焦中韩共通的图书哲学与书法艺术,举办了“文房雅韵——中国书房文化体验工作坊”。在韩国首尔搭建的传统中国书房古色古香,吸引了众多韩国社会名流和书法界人士前来参观交流。书墨飘香,乐声悠扬,书房静雅高远的意境得到大家的喜爱。

茶叶与茶道是丝绸之路的重要主题。首尔中国文化中心邀请海峡两岸茶艺专家齐聚韩国,在“丝路文化月”中重点打造“茶·花·琴·香——东方生活美学展”,用新颖而不失古朴的“四季茶席”和“花香琴乐”,为观众呈现了清雅自然的茶道艺术与香道、花道之美。韩国多位美学大师以及茶道专家出席活动,共同品茶抚琴,与海峡两岸茶艺家交流茶道艺术,共同感受茶道中传递的分享、自然、人和、传承的文化内涵。

首尔中国文化中心还在“丝路文化月”中推出“我们的丝路——中外摄影艺术作品展”,展出世界各国艺术家拍摄的丝绸之路上的自然风景、人文风貌,表达了不同国家和民族的人们对于美好生活的向往,有力凝聚了构建人类命运共同体的信念与共识。来到中国文化中心参观的韩国民众被这些摄影作品深深吸引,他们表示,通过参观摄影展,增进了对文化的了解与欣赏。

文化和旅游融合互促,为推动

丝绸之路文明的传承与发展搭建桥梁。“丝路文化月”期间,中国驻首尔旅游办事处重点打造了“交响丝路·如意甘肃——中国·甘肃文化旅游招商推介活动”,通过宣传推介甘肃丝绸之路文化旅游资源和线路产品,进一步拓展了韩国的文化旅游市场。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。正如韩国茶文化联合会会长高圣培所说,“丝路文化月”拉近了韩国与中国的距离,让韩国民众得以进一步认识内涵丰富的中国文化,深刻体会“一带一路”所倡导的包容普惠、合作共赢理念,期待“一带一路”建设让韩国与中国的关系更加友好紧密,造福两国人民。



▲ 惠灵顿太极爱好者在“世界太极日”活动上表演太极杖 张健勇 摄



◀ 钦祥刚教练带领尼日利亚中国文化中心学员表演王战军太极 徐睿 摄

▶ 毛里求斯武术爱好者共练太极 毛辉 摄



▲ 马耳他“世界太极日”活动上的太极扇表演 苏子明 摄



法国园艺家族的“中国园林梦”

袁 定

在法国西部的莫尔比昂省,圣雅屈莱潘的热带公园是人们休闲娱乐的好去处。热带公园是家族企业,由现任经营者阿尔文·吉凯尔的父亲米歇尔·吉凯尔于1988年创立。历经30多年发展,整个公园目前占地5公顷,分为泰国、墨西哥、非洲、澳大利亚、印度尼西亚、佛罗里达6个不同主题的园林,拥有丰富的动植物、齐备的娱乐设施,每年吸引10万人参观。最近,该公园修建的一座全新的中国园

林,吸引了媒体和游客的关注。阿尔文·吉凯尔喜欢和人们分享自己多年前第一次到中国旅游的经历与感受。当时,走在北京街头的他,被中国的历史建筑和文化传统深深震撼。中国的园艺尤其令他着迷:亭台轩榭、水鸟植物在交错中各展其美,尽显东方的典雅精致。从那时候开始,他便萌生了在自己的园区打造一座中国园林的想法,让没有到过中国的法国人可以亲身体验中国的园林艺术。

据悉,这座中国园林的建造时间长达5年,占地1公顷。为使园林建筑保持原汁原味的中国风,阿尔文·吉凯尔的团队两度赴中国杭州学习园林建造工艺,并在杭州搭建4个园亭后,将其分拆成上千份运回法国重新组合。此外,园中还有回廊、水池以及多种中国特色植物、雕像、陶瓷装饰等,并将引进鹤、鸳鸯、水牛等动物。据称,该园林将于6月底正式对外开放。阿尔文·吉凯尔将这座新建园林

取名为“三梦”,源自桃花源梦、牡丹亭梦和庄蝶梦,同时也代表自己在实现“中国园林梦”过程中的执着、努力和期许。他本人对这座倾注了团队心血的园林充满信心。他表示,随着中国文化影响力的扩大,法国人渴望了解中国,但对中国的认识仍然不够全面。这座园林将部分填补这种空白,通过向前来参观的各地游客展示中国的园林艺术,生动直观地介绍中国传统文化、哲学艺术。

立陶宛举行“汉语桥”中文比赛

据新华社消息(记者郭明芳)5月4日,立陶宛“汉语桥”中文比赛在首都维尔纽斯举行,来自5所中学和2所大学的13名学生参赛。

在上半场主题为“携手汉语·筑梦未来”的中学生组比赛中,8名选手通过主题演讲、中国知识问答和才艺展示等环节展开激烈角逐,最终来自维尔纽斯耶稣会中学的特雅和克莱佩达橡木中学的茹雪分获冠、亚军,获得代表立陶宛赴中国参加第12届“汉语桥”世界中学生中文比赛总决赛的资格。

下半场主题为“天下一家”的大学生组比赛更加精彩纷呈,5名选手用娴熟的汉语分享学习中文的心得体会、对中国历史文化的认知与了解以及对“天下一家”的看

法。他们出色的才艺展示博得现场评委和嘉宾的阵阵掌声,最终来自维尔纽斯大学的魏嘉成和克雷丽分获冠、亚军,两人将代表立陶宛参加在中国举行的第18届“汉语桥”世界大学生中文比赛总决赛。

本次比赛由中国驻立陶宛大使馆主办,维尔纽斯大学孔子学院承办。中国驻立陶宛大使申知非在赛前致辞时说,在立陶宛,孔子学院和孔子课堂不断发展,越来越多的立陶宛年轻人了解并喜欢上中国的语言和文化。他希望中立两国能以语言为沟通交流的媒介,更好地坚守共识、理解差异、相互尊重、平等相待,共同开创中立两国文化交流和友好合作的美好未来。